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a) Ist die Menge A := {z ∈ C : |z| + <e(z) ≤ 1} abgeschlossen in C? Falls ja,
bestimme, ob A kompakt ist.

b) Bestimme den Konvergenzradius der Reihe
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c) Sei Ω ⊆ C offen. Es seien C1-Funktionen u : Ω→ R und v : Ω→ R gegeben,
die die Cauchy-Riemannschen Differentialgleichungen erfüllen. Bestimme, ob
die Funktionen g(x, y) := eu(x,y) cos(v(x, y)) und h(x, y) := eu(x,y) sin(v(x, y)),
für x + iy ∈ Ω, die Cauchy-Riemannschen Differentialgleichungen erfüllen
oder nicht.

Zu a):

A := {z ∈ C : |z| + <e(z) ≤ 1} ist abgeschlossen, denn ϕ : C → R, z 7→
|z| + <e(z) ist als Komposition stetiger Abbildungen | · | und <e| · | stetig und
A = ϕ−1(]−∞, 1]) ist abgeschlossen.
Für z = x+ 0 · i mit x ≤ 0 ist |z|+<e(z) = |y|+ y = 0 ≤ 1, also ist {z = x : x ≤
0} ⊆ A und nicht beschränkt.
⇒ A ist nicht beschränkt, also auch nicht kompakt.

Zu b):

Wurzelkriterium (Formel von Cauchy-Hadamard)
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ist, mit z = −1 gilt:
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Zu c):

Ω ⊆ C ist offen, u : Ω→ R und v : Ω→ R sind C1-Funktionen, die die Cauchy-
Riemannschen Differentialgleichungen erfüllen, also gilt:

∂xu = ∂yv und ∂yu = −∂xv

Zu zeigen: werden ∂xg = ∂yh und ∂yg = −∂xh erfüllt oder nicht?

∂xg = ∂xue
u cos(v)− eu sin(v)∂xv = eu(∂xu cos(v) + ∂yu sin(v))

∂yh = ∂yue
u sin(v) + eu cos(v)∂yv = eu(∂yu sin(v) + ∂xu cos(v))

∂yg = ∂yue
u cos(v)− eu sin(v)∂yv = eu(−∂xv cos(v)− ∂yv sin(v))

∂xh = ∂xue
u sin(v) + eu cos(v)∂xv = eu(∂yv sin(v) + ∂xv cos(v))

⇒ g und h erfüllen die Cauchy-Riemannschen Differentialgleichungen.


